

末世可以逃避嗎？

嵇童

根據報紙記載，近日來接連有數十名台灣觀光客被阿根廷的移民官懷疑有非法居留的意圖而被遣返。這則消息原本並不值得注意，因為，任何人都有權利選擇他要前去或是居留的地方，而任何社會也都有權利接受或拒絕新成員的加入。然而，這些台灣「同胞」的宗教背景和移民的動機卻頗值得探究，因為，根據旅遊業者透露，他們都是一貫道的教友，相信「1995年閏八月」的劫難將降臨台灣，因而聽從「天師」的指示，前往阿根廷這塊「淨土」避難。

無論他們是不是一貫道的教友，也不論這樣的信仰符不符合一貫道的教義（一貫道總會的秘書長和總幹事都曾對此事提出說明），這種因相信「末世」逼近而逃離台灣的舉動，已不是第一樁。例如前些日子，基督教部分教派鼓勵其信徒移民貝里斯，也是以1995年上帝將「終審」台灣為說辭，以致引發一陣移民潮。

做為一個宗教史的研究者，我完全尊重這種信仰，但我仍必須指出，這樣的一種「末世論」在宗教史上相當罕見的。以佛教、道教、基督教的傳統來說，雖然也都有「末世」或「末劫」（指宇宙或人類世界的毀滅）說法，但是，「末世」所涵蓋的範圍不會僅僅局限於某一小區的人群，這也就是說，假如台灣在1995年閏八月會因「末世」的來臨而被徹底毀滅的話，那麼，依照傳統的教義，阿根廷或貝里斯，或是地球上的任何一個區域，大概都無法倖免於

難。其次，當「末世」來臨時，除了所謂的「種民」、「選民」（被上帝預選的人）之外，任何人都無法逃脫。因此，那些注定要被摧毀的人，無論逃到什麼地方都沒有用。依照這種古老的信仰，因為害怕末世的來臨而逃到阿根廷其實是不智的。而且，「末世」對於一個正直、善良、虔誠的信徒而言，其實不可怕，因為最後的審判將會判與正義者、虔誠者永恆的生命，天地崩壞之際，凡信仰佛、道者，則會有「彌勒」或「老君」或其他的「救世主」前來拯救，接迎到另一個新生的、美好的世界。這也就是說，傳統的「末世論」其實是在鼓勵我們在一個亂離、危險的時代裡，堅守正道，潔淨自身，靜等上帝或神佛以無上的威力蕩除污穢，重塑一個新生的宇宙和人世。

我希望各個教派的傳道人和信徒能再次省思傳統「末世論」的真精神，不要畏懼魏險或毀滅的到來，勇敢的迎接挑戰，留在這個地方改造自己，淨化社會，不要逃避，也不必逃避。